

научно-практической конференции «Телемедицина в системе здравоохранения». – Н.Новгород – 2016 - №5. Режим доступа: URL: <https://pandia.ru/text/80/086/42017.php> (дата обращения 16.02.2019).

7. План мероприятий дорожной карты «Хелснет» (HealthNet) Национальной технологической инициативы на период 2017-2035 г. Доступ из справочно-правовой системы «Гарант».

8. Проект стратегии развития медицинского и фармацевтического образования в Российской Федерации на период до 2025 года от 16.02.2017 г. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».

9. Столяр В.Л., Амчеславская М.А., Антипов А.И. Основы телемедицины / Учебное пособие. М.: РУДН, 2017. – С. 124-128.

УДК658.14

**Браславец В. И., Пономарева О.Н.
МММ – КАК ЭТО БЫЛО**

Кафедра истории, экономики и правоведения
Уральский государственный медицинский университет
Екатеринбург, Российская Федерация

**Breslavets V. I., Ponomareva O. N.
МММ – HOW WAS IT**

Department of history, economics and law
Ural state medical university
Yekaterinburg, Russian Federation

E-mail: olg.p2017@yandex.ru

Аннотация. В статье рассмотрен экономический феномен МММ как организации и С. П. Мавроди, личность которого, как и его деятельность, до сих пор вызывают крайне неоднозначные оценки.

Annotation. The article considers the economic phenomenon of МММ as an organization And S. p. Mavrodi, whose personality, as well as his activities, still cause extremely ambiguous assessments.

Ключевые слова: финансовая катастрофа, неоднозначная личность.

Key words: financial catastrophe, a controversial person.

Введение

По данным опроса ВЦИОМ в 2014 году около 17 % россиян считали Сергея Мавроди финансовым гением и эффективным предпринимателем, но при этом 74 % назвали его аферистом и жуликом. [2] Сергей Пантелеевич Мавроди – российский предприниматель и организатор финансовых пирамид МММ и МММ-2011.

Цель исследования - выявить причину экономического успеха МММ.

Материалы и методы исследования

Статистический и логический анализ официальной информации, посвященный деятельности организации МММ и его основателю - С.П. Мавроди.

Результаты исследования и их обсуждение

МММ как организация является финансовой пирамидой, но по версии самого Мавроди, МММ — это сообщество обычных людей, помогающих друг другу, своего рода глобальный фонд взаимопомощи. Личность самого Сергея Пантелеевича, как и его деятельность, вызывала крайне неоднозначные оценки в различных кругах общества. Его называли "финансовым гением, эффективным предпринимателем, авантюристом, аферистом, жуликом". [2]

Обратимся к моменту создания организации. В 1989 году С.Мавроди, как и многие другие, основал кооператив, который назвали МММ - по первым буквам фамилий основателей: Сергея и Вячеслава Мавроди и Ольги Мельниковой. [3] На начальном этапе МММ продавал компьютеры и комплектующие, и другую оргтехнику, участвовали в биржевой торговле и ваучерной приватизации. [3]

Организация МММ была зарегистрирована 20 октября 1992 года как акционерное общество открытого типа. В 1993 АООТ МММ выпустило 991 тысячу акций номиналом в одну тысячу рублей, которые начали продаваться 1 февраля 1994 года. “ После введения «двухсторонних котировок», акции стали распродаваться «как горячие пирожки». После такого успеха, были выпущены еще 991 тысяча акций, которые с еще большим успехом были реализованы. Цена билета составляла одну сотую акции, по аналогии с рублями и копейками. Это оказалось очень удобным и для вкладчиков. Курсы билетов и акций устанавливались посредством «самокотировок» и изменялись дважды в неделю... До 4 августа 1994, того дня, когда был арестован Сергей Мавроди с момента поступления акций в продажу, цены на них выросли в 127 раз, а число вкладчиков МММ составляло от 10-15 миллионов ”. [4]

Закат МММ начался после того, как в апреле 1994 г. этой компанией заинтересовалась налоговая служба. В этот же период началась антикомпания в официальной прессе и телевидение, что моментально отразилось на вкладчиках- начались массовая продажа акций и билетов с целью возврата средств. Но лишь небольшая доля вкладчиков смогла вернуть свои средства у компании, другая часть через продажу своих ценных бумаг. Основная масса вкладчиков не смогла вернуть свои деньги. С целью выравнивания ситуации, С. Мавроди пообещал созвать всенародный референдум о доверии действующей власти и 27 июля 1994 г. объявил о перезапуске системы. Для этого было объявлено, что цена акций будет увеличена вдвое, что спровоцировало падение панических настроений и рост интереса населения к данным ценным бумагам. [4]

“Но 3 августа 1994 г. Сергей Мавроди был арестован у себя на квартире на Комсомольском проспекте «за неуплату налогов». Штурм квартиры (спецназовцы спускались на балкон восьмого этажа сверху по тросам)

показывали в прямом эфире по всем телеканалам. Деятельность МММ была приостановлена”. [4] С октября 1994 г. по октябрь 1995 г. проходят различные судебные разбирательства, а сам руководитель МММ бежит из страны. В этот период происходит мгновенный развал его империи, цены на акции и билеты МММ становятся бросовыми, огромное количество вкладчиков пытаются вернуть свои деньги, но безуспешно. Это был полный крах.

“Обманутые вкладчики требовали, чтобы им вернули деньги, однако и сейчас никто точно не знает, куда пропали огромные суммы, вложенные в финансовую пирамиду. По словам самого Мавроди, у него все до копейки изъяли спецслужбы. Якобы все деньги хранились наличкой, а после ареста основателя «МММ» их вывезли из главного офиса на 17 самосвалах, так же было множество свидетелей, подтвердивших это в суде под присягой”. [5]

С точки зрения моей будущей специальности (клиническая психология), наиболее интересным является вопрос: так что же послужило причиной краха финансового гиганта? Я думаю, что в какой-то момент времени, МММ, которая работала по принципу биржи торгующей ценными бумагами, имеющей огромные темпы роста и солидный финансовый оборот, не сумела определить точку, где предельные издержки еще не превышали предельного дохода. Как только было нарушено такое равновесие, вся система начала рушиться сначала незаметно изнутри, а потом, благодаря внешним факторам, ее падение ускорилось.

Выводы

Но не следует относиться к этому явлению только пессимистически - это был опыт вовлечения огромного количества населения страны в рынок ценных бумаг. С другой стороны, Сергей Мавроди очень сложная и в психологическом плане неоднозначная личность: он заработал миллионы на жажде людей к быстрому обогащению, что стало для людей наукой и еще раз подтвердило, что бесплатный сыр только в мышеловке.

Список литературы:

1. Мавроди, Сергей Пантелеевич [Электронный ресурс] URL:https://ru.wikiquote.org/wiki/Сергей_Пантелеевич_Мавроди (дата обращения: 19.02.19)/
2. Сергей Пантелеевич Мавроди — биография. [Электронный ресурс] URL:<https://to-name.ru/biography/sergej-mavrodi.htm>(дата обращения: 19.02.19).
3. Сергей Мавроди. Биография [Электронный ресурс] URL:<https://www.infox.ru/usefull/250/198310-sergej-mavrodi-biografia>(дата обращения: 19.02.19).
4. МММ 1994 как это было? [Электронный ресурс] URL:<http://mmm.su/mmm-1994-kak-eto-bylo.html>(дата обращения: 19.02.19).
5. Смерть Мавроди: куда на самом деле исчезли деньги «МММ» [Электронный ресурс] URL: <https://politeka.net/news/623787-smert-mavrodi-kudinaspravdi-znikli-groshi-mmm/>(дата обращения: 19.02.19).